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ATA DA DUCENTÉSIMA TRIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM QUÍMICA DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS EXATAS DA UFJF.�

Aos vinte e oito dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às catorze horas, no
Instituto de Ciências Exatas, sob a presidência do Prof. Dr. Giovanni Wilson Amarante,
regimentalmente convocado, reuniu-se ordinariamente o Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Química. Estiveram presentes os(as) professores(as): Giovanni Wilson Amarante
(Coordenador do PPG Química e Presidente da sessão), José Guilherme da Silva
Lopes (representando a área de Educação em Química), Rodrigo Stephani (representando a área de
Físico-Química), Marcone Augusto Leal de Oliveira (representando a área de Química Analítica),
Alexandre Cuin (representando a área de Química Inorgânica), Mara Rubia Costa Couri
(representando a área de Química Orgânica), a Representante Discente Julliana da Fonseca Alves e a
Representante dos Servidores Mariana Marta Paschoal F. da Silva. O Presidente declarou abertos os
trabalhos e iniciou a Pauta da Reunião. 1) Atos da Coordenação (ad referendum): 1.1) O Presidente
informou ao Colegiado que aprovou ad referendum o encaminhamento do Exame de Qualificação
de Mestrado da discente Milena Berteli Borges Thomé e sua Banca Examinadora composta pelos
seguintes membros: Prof. Dr. Luiz Antonio Sodré Costa e Profa. Dra. Maribel Coromoto Navarro
Acosta. A suplente será a Profa. Dra. Charlane Cimini Corrêa. O Colegiado referendou a decisão da
Coordenação. 1.2) O Presidente informou ao Colegiado que aprovou ad referendum a proposta de
ementa para a disciplina Tópicos Especiais em Química (02 créditos), com o tema "Química,
tecnologia e inovação em alimentos e bebidas", que será ministrada por vários estrangeiros sob a
coordenação do Prof. Dr. Prof. Dr. Rodrigo Stephani e do Prof. Dr. Ítalo Tuler Perrone, no semestre
2024/1, de forma intensiva nos dias 22, 23 e 24/07/2024. A ementa da disciplina segue ao final desta
ata. O Colegiado referendou a decisão da Coordenação. 1.3) O Presidente informou ao Colegiado
que, considerando a recomendação da Coordenação da Área de Avaliação de Química junto à
CAPES nas "Diretrizes da Capes e da Coordenação de Química para a Quadrienal 2021-2024"
(apresentadas na 46ª Reunião Anual da SBQ) de que se evite a flutuação no número de docentes
permanentes durante o quadriênio e o elevado número de docentes com vencimento de
credenciamento em 06/2024, decidiu prorrogar ad referendum até 31/12/2024 o credenciamento dos
seguintes docentes permanentes: Ademar Alves da Silva Filho; Adilson David da Silva; Alexandre
Amaral Leitão; Alexandre Cuin; Andréia Francisco Afonso; Antonio Carlos Sant’Ana; Charlane Cimini
Corrêa; Giovanni Wilson Amarante; Gustavo Fernandes Souza Andrade; Hélio Ferreira dos Santos;
Ivoní de Freitas Reis; José Guilherme da Silva Lopes; Júlio César José da Silva; Luiz Antonio Sodré
Costa; Luiz Fernando Cappa de Oliveira; Mara Rubia Costa Couri; Marcone Augusto Leal de Oliveira;
Maria Auxiliadora Costa Matos; Maribel Coromoto Navarro Acosta; Maurício Antonio Pereira da
Silva; Mauro Vieira de Almeida; Rafael Arromba de Sousa; Renato Camargo Matos; Richard Michael
Grazul. O Colegiado referendou a decisão da Coordenação. �2) Encaminhamento de Projeto de
Mestrado/Doutorado: 2.1) Projeto de Pesquisa de Mestrado (MAI) da discente Estefani da Silva de
Almeida Ferreira, orientada pelo Prof. Dr. Giovanni Wilson Amarante, com indicação de
coorientador. O Presidente, de posse do projeto de pesquisa da referida discente, leu a carta ao
Colegiado contendo as sugestões dos nomes dos consultores. O Colegiado indicou o Prof. Dr. Mauro
Vieira de Almeida para consultor do referido projeto. 2.2) Projeto de Pesquisa de Mestrado da
discente Fernanda Aparecida Pazeli Albuquerque, orientada pela Profa. Dra. Ivoni de Freitas Reis. O
Presidente, de posse do projeto de pesquisa da referida discente, leu a carta ao Colegiado contendo
as sugestões dos nomes dos consultores. O Colegiado indicou o Prof. Dr. José Guilherme da Silva
Lopes para consultor do referido projeto. 2.3) Projeto de Pesquisa de Mestrado do discente Gabriel
Rocha Figueira Caldeira, orientado pelo Prof. Dr. Rafael Arromba de Sousa. O Presidente, de posse
do projeto de pesquisa do referido discente, leu a carta ao Colegiado contendo as sugestões dos
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nomes dos consultores. O Colegiado indicou o Prof. Dr. Júlio César José da Silva para consultor do
referido projeto. 2.4) Projeto de Pesquisa de Mestrado da discente Raphaela Cristina Cancela
Marques, orientada pelo Prof. Dr. Marcone Augusto Leal de Oliveira, com indicação de coorientador.
O Presidente, de posse do projeto de pesquisa da referida discente, leu a carta ao Colegiado
contendo as sugestões dos nomes dos consultores. O Colegiado indicou o Prof. Dr. Ademar Alves da
Silva Filho para consultor do referido projeto. 2.5) Projeto de Pesquisa de Mestrado da discente
Milena Soares Zózimo, orientada pela Profa. Dra. Andréia Francisco Afonso. O Presidente, de posse
do projeto de pesquisa da referida discente, leu a carta ao Colegiado contendo as sugestões dos
nomes dos consultores. O Colegiado indicou a Profa. Dra. Ivoní de Freitas Reis para consultora do
referido projeto. 2.6) Projeto de Pesquisa de Mestrado da discente Biany Aparecida de Castro Dias,
orientada pelo Prof. Dr. Rodrigo Stephani, com indicação de coorientador. O Presidente, de posse
do projeto de pesquisa da referida discente, leu a carta ao Colegiado contendo as sugestões dos
nomes dos consultores. O Colegiado indicou o Prof. Dr. Antonio Carlos Sant’Ana para consultor do
referido projeto. 3) Proposta de Banca: 3.1) Banca de defesa de dissertação do discente Luiz Felipe
Cantarino Adriano. O Colegiado endossou os nomes sugeridos pelo orientador para banca do
referido discente que será composta pelos seguintes membros: Prof. Dr. Luiz Antônio Sodré Costa
(Presidente e Orientador), Prof. Dr. Lippy Faria Marques (UERJ - Titular Externo), Prof. Dr. Jorge
Luiz Sônego Milani (UFJF - Titular Interno), Profa. Dra. Clésia Cristina Nascentes (UFMG - Suplente
Externo) e Prof. Dr. Rafael Arromba de Sousa (UFJF - Suplente Interno).  3.2) Banca de defesa de
dissertação da discente Patrícia Abranches Geraldo. O Colegiado endossou os nomes sugeridos pelo
orientador para a banca da referida discente que será composta pelos seguintes membros: Prof. Dr.
Marcone Augusto Leal de Oliveira (Presidente e Orientador), Dr. Heitor Daguer (MAPA - Titular
Externo), Profa. Dra. Helena Teixeira Godoy (UNICAMP - Titular Externo), Prof. Dr. Leandro
Machado de Carvalho (UFSM - Suplente Externo) e Profa. Dra. Ana Elizabeth Cavalcante Fai (UERJ -
Suplente Externo). O Presidente informou que a defesa será realizada de forma remota. 3.3) Banca
de defesa de tese da discente Thaeny Costa Amaral. O Colegiado endossou os nomes sugeridos pelo
orientador para a banca da referida discente que será composta pelos seguintes membros: Prof. Dr.
Alexandre Cuin (Presidente e Orientador), Prof. Dr. Adilson David da Silva (Coorientador), Profa.
Dra. Amanda Danuello Pivatto (UFU - Titular Externo), Prof. Dr. Fillipe Vieira Rocha (UFSCar -
Titular Externo), Profa. Dra. Maribel Coromoto Navarro Acosta (UFJF - Titular Interno), Prof. Dr.
Gustavo Fernandes Souza Andrade (UFJF - Titular Interno), Profa. Dra. Marciela Scarpellini (UFRJ -
Suplente Externo), Prof. Dr. Thiago Teixeira Tasso (UFMG - Suplente Externo), Profa. Dra. Charlane
Cimini Corrêa (UFJF - Suplente Interno) e Profa. Dra. Mara Rubia Costa Couri (UFJF - Suplente
Interno). O Presidente informou que a defesa será realizada de forma remota. 3.4) Banca de defesa
de tese do discente Paulo Victor Pinto dos Santos . O Colegiado endossou os nomes sugeridos pelo
orientador para a banca do referido discente que será composta pelos seguintes membros: Prof. Dr.
Alexandre Cuin (Presidente e Orientador), Prof. Dr. Adilson David da Silva (Coorientador), Prof. Dr.
Adelino Vieira de Godoy Netto (UNESP - Titular Externo),  Profa. Dra. Marciela Scarpellini (UFRJ -
Titular Externo), Prof. Dr. Celso de Oliveira Rezende Júnior (UFU - Titular Externo), Profa. Dra.
Maribel Coromoto Navarro Acosta (UFJF - Titular Interno), Prof. Dr. Cláudio Luis Donnici (UFMG -
Suplente Externo), Prof. Dr. Nicolás Adrián Rey (PUC-RIO - Suplente Externo), Prof. Dr. Gustavo
Von Poelhsitz (UFU - Suplente Externo) e Profa. Dra. Celly Mieko Shinohara Izumi (UFJF - Suplente
Interno). O Presidente informou que a defesa será realizada de forma remota. 4) Registro de
Coorientador: 4.1) O Presidente apresentou a documentação encaminhada pela Profa. Dra. Flavia
Cavalieri Machado, solicitando ao Colegiado a inclusão do Dr. Leonã da Silva Flores como
coorientador da dissertação de mestrado do discente Caio Martins de Almeida Magalhães. Após
análise documentação, o Colegiado aprovou a solicitação por unanimidade. 4.2) O Presidente
apresentou a documentação encaminhada pelo Prof. Dr. Renato Camargo Matos, solicitando ao
Colegiado a inclusão do Prof. Dr. Rodrigo Alejandro Abarza Muñoz (UFU) como coorientador da
tese de doutorado do discente Cassiano Cunha de Souza. Após análise documentação, o Colegiado
aprovou a solicitação por unanimidade. 5) Extensão de Prazo de Exame de Qualificação: O
Presidente apresentou ao Colegiado a solicitação de extensão do prazo do Exame de Qualificação de
Mestrado da discente Dayana Aparecida de Almeida, orientada pela Profa. Dra. Andréia Francisco
Afonso, por 03 (três) meses. O Colegiado aceitou a justificativa apresentada e aprovou o pedido por
unanimidade. 6) Extensão de Prazo de Defesa: O Presidente leu a carta do Prof. Dr. José Guilherme
da Silva Lopes solicitando a extensão do prazo de defesa da dissertação de Mestrado do discente
Luis Felipe Martins dos Santos, por 02 (dois) meses. O Colegiado entendeu que a justificativa e o
cronograma estavam implícitos no pedido e aprovou o mesmo por maioria dos votos, com uma
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abstenção. 7) Encaminhamento de Projeto de Estágio Pós-Doutoral para registro: 7.1) O Presidente
leu a carta da Dra. Virginia Camila Rufino, na qual solicita registro em Estágio Pós-Doutoral e
encaminha o projeto de pesquisa e a carta de aceite do supervisor, o Prof. Dr. Hélio Ferreira dos
Santos. O estágio tem período de vigência de 01/07/2024 à 30/06/2025, com bolsa CNPq/PDJ
(Bolsista II). Após análise da documentação apresentada, o Colegiado aprovou o referido
encaminhamento por unanimidade. 8) Encaminhamento de Relatório Final de Estágio Pós-
Doutoral para homologação: 8.1) Relatório final de estágio pós-doutoral da Dra. Flávia Campos
Marques, supervisionado pelo Prof. Dr. Luiz Fernando Cappa de Oliveira, no período de 01/01/2023
a 31/07/2024, com bolsa Petrobras. Após análise da documentação apresentada, o Colegiado
homologou o relatório final por unanimidade. 9) Credenciamento excepcional de Docente: O
Presidente leu a carta do Prof. Dr. Jorge Luiz Sônego Milani solicitando um novo Credenciamento
Inicial no programa "em caráter de urgência" e apresentou os demais documentos anexados ao
processo. O Colegiado observou que: a) o docente foi credenciado no PPG-Química/UFJF como JDP
(Jovem Docente Permanente) em 09/2018, durante o Quadriênio 2017-2020; e b) em 08/2023 o
docente deveria ter solicitado seu recredenciamento, mas optou por solicitar seu
descredenciamento (no Quadriênio vigente 2021-2024). O Colegiado ainda considerou: a) a
recomendação da Coordenação da Área de Avaliação de Química junto à CAPES nas "Diretrizes da
Capes e da Coordenação de Química para a Quadrienal 2021-2024" (apresentadas na 46ª Reunião
Anual da SBQ) de que se evite a flutuação no número de docentes permanentes durante o
quadriênio; e b) a orientação dada (em 09/2023) pelo então Coordenador do PPG-Química, aos
docentes credenciados no programa a encaminhar Solicitação de Recredenciamento no período de
09/06/2024 até 10/11/2024 (independentemente da validade de seu último credenciamento) a fim
uniformizar todos os credenciamentos para vigência de 01/01/2025 até 31/12/2028, evitando a
flutuação no número de docentes permanentes durante o próximo quadriênio (2025-2028). O
Colegiado decidiu, por unanimidade, que, apesar do docente cumprir as exigências para um novo
Credenciamento Inicial, seu credenciamento não é pertinente para o PPG-Química, neste
momento (últimos meses do último ano da Quadrienal), motivando o indeferimento da solicitação
de seu credenciamento inicial "em caráter de urgência" no inciso III do art. 5º do Regulamento do
Credenciamento de Docentes no PPG-Química/UFJF. Caso o docente possa abrir mão do "caráter
de urgência" de sua solicitação e tenha interesse em um novo Credenciamento Inicial, com
vigência 01/01/2025 até 31/12/2028, o mesmo deverá manifestar-se, até 10/11/2024, no mesmo
processo. 10) Autorização excepcional para supervisionar pós-doc: O Presidente leu a mensagem
encaminhada por correio eletrônico do Prof. Dr. Jorge Luiz Sônego Milani solicitando autorização
excepcional para supervisionar estágio pós-doc no programa e apresentou os demais documentos
anexados à mensagem. O Colegiado decidiu, por unanimidade, indeferir o pedido considerando o
não atendimento das exigências do Regulamento do Estágio Pós-Doutoral no PPG-Química/UFJF,
em especial as alíneas “a” e “b” do art. 8º. 8) Comunicações: 8.1) O Presidente comunicou que o
PROAP 2024 foi dotado na UO do PPG Química em 11/06/2024, no valor de R$ 67.000,00. 8.2) O
Presidente comunicou que o professor visitante, Luiz Fernando Gorup, entrou em exercício em
05/06/2024 e seu contrato tem vigência até 04/06/2025. 8.3) O presidente comunicou que será
realizado o Workshop de autoavaliação do PPG Química, quecontará com a resença do Prof. Valdir,
Coordenador de área da CAPES. 8.4) O presidente comunicou que em breve um novo calendário
acadêmcio deverá ser aprovado, em função do retorno da greve. A previsão é de que as aulas
ocorram até o final de setembro, com possíveis impactos na pós-graduação, por exemplo em
relação às datas de colação de grau. 8.5) O Presidente comunicou que foi convidado para uma
reunião dos coordenadores dos PPG em Química de Minas Gerais com o Prof. Valdir, Coordenador
de área da CAPES. A reunião ocorrerá na UFMG. 8.6) O Presidente comunicou o desligamento do
discente Luis Fernando Valias Silva a pedido do próprio interessado. 8.7) O Prof. Rodrigo
comunicou que em julho será realizado um evento no Centro de Ciências que contará com a
participação de empresas e alunos do MAI/DAI. 8.8) Prof. Rodrigo comunicou que a disciplina que
será oferecida, cuja ementa foi aprovada hoje, contará com a participação de pesquisadores da
Alemanha e uma visita a uma fábrica, com um momento aberto ao público. 8.9) O Prof. Marcone
comentou sobre os problemas do equipamento massas e a coordenação se coolocou à disposição
para apoiar a manutenção do equipamento. 8.10) A Representante Discente questionou sobre o
término da greve e impacto sobre os prazos de discentes. O Presidente esclareceu que não deverá
haver impactos sobre os prazos, mas que cada caso deverá ser avaliado individualmente, portato a
orientação é que os discentes que tenham dúvidas procurem a secretaria para que sua situação seja
avaliada. 9) Assuntos Gerais: não houve assuntos gerais.
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2120xx – TÓPICOS ESPECIAIS EM QUÍMICA xx
CRÉDITOS: 02 (dois) – 30 horas/aula
 
SEMESTRE: 2024/1 - Química, tecnologia e inovação em alimentos e bebidas
(Intensivo de 22 a 24/07/2024)
 
PROFESSOR: Prof. Dr. Rodrigo Stephani (PPG-Química/UFJF)
Prof. Dr. Ítalo Tuler Perrone (PPG-Química/UFJF)
Dr. Alan Wolfschoon-Pombo (Inovaleite / Alemanha)
Dr. Thomas Henle (Universidade Técnica de Dresden/Alemanha)
Dr. Uwe Schwarzenbolz (Universidade Técnica de Dresden / Alemanha)
 
EMENTA:
Os alimentos são compostos de macro e micronutrientes, e a combinação desses componentes proporcionam as estruturas tão exclusivas de
determinados produtos. A química de alimentos é um dos tópicos principais da ciência dos alimentos, tratando da composição e das propriedades
dos mesmos, bem como das transformações químicas que eles sofrem durante manipulação, processamento e armazenamento.  O objetivo do
curso é fornecer uma compreensão básica das propriedades dos alimentos, mais especificamente, das tecnologias envolvidas no processamento de
produtos lácteos, cervejas, assim como também das reações químicas que ocorrem durante a industrialização, como por exemplo a reação de
Maillard. Serão discutidas as relevâncias das características físico-químicas para as propriedades dos alimentos (texturas, digestibilidade, etc.). As
palestras serão interconectadas com a participação de professores da Universidade Técnica de Dresden (Alemanha), grupo Inovaleite e
Universidade Federal de Juiz de Fora. Serão discutidas questões atuais importantes da ciência dos alimentos, como a importância da matriz
alimentar na nutrição, a necessidade do adequado conhecimento técnico em métodos analíticos, e suas consequências para as tecnologias. O curso
é estruturado com aulas teóricas que fornecerão informações fundamentais sobre os alimentos, assim como também uma visita em uma unidade
industrial de processamento de alimentos.
 
PROGRAMA:
1. Fatores físico-químicos e de processamento que afetam a formação de olhaduras em queijos
2. Química e tecnologia do processamento UHT
3. Proteínas e minerais: influência nos produtos UHT
4. Reação de Maillard em alimentos e in vivo: impactos na tecnologia e na saúde
5. Pesquisas atuais em reação de Maillard
6. Instrumentação analítica para caracterização dos produtos da reação de Maillard
7. Determinação de pirralinas, compostos dicarbonílicos e carboximetillisina por espectrometria de massas
8. Química e tecnologia da produção de cerveja
9. Padrões olfativos para cerveja: ferramentas para o desenvolvimento e controle de qualidade dos produtos
 
BIBLIOGRAFIA:
1. WALSTRA, P. Physical chemistry of foods. New York, US: Marcel Dekker, 2003 (ISBN: 0-8247-9355-2).
2. COUPLAND, John. An Introduction to the Physical Chemistry of Food. Springer, 2014 (ISBN: 978-1-4939-0760-1).
3. DAMODARAN, S; PARKIN, K.L; FENNEMA, O. R. Química de alimentos de Fennema. 4.ed. Porto Alegre: Artmed, 2010. 900 p. (ISBN: 978-85-363-
2248-3).
4. Periódicos e base de dados:

a. Food Chemistry
b. Food Hydrocolloids.
c. Journal of Food Science.
d. Comprehensive Reviews in Food Science and Food Safety
e. Journal of Agricultural and Food Chemistry

Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. E,
para constar, eu, Mariana Marta Paschoal F. da Silva, lavrei a presente ata, que transcrevo e assino.
Juiz de Fora, 28 de junho de 2024. ATA APROVADA EM: 20/12/2024.

Documento assinado eletronicamente por Mariana Marta Paschoal Ferreira da
Silva, Servidor(a), em 19/03/2025, às 16:06, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Mauricio Antonio Pereira da Silva,
Professor(a), em 19/03/2025, às 16:20, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Mara Rubia Costa Couri, Professor(a), em
19/03/2025, às 18:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do
art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Stephani, Professor(a), em
20/03/2025, às 13:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do
art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Luiz Antonio Sodre Costa, Professor(a),
em 27/03/2025, às 14:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º
do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Jose Guilherme da Silva Lopes,
Professor(a), em 10/04/2025, às 19:51, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marcone Augusto Leal de Oliveira,
Professor(a), em 11/04/2025, às 10:16, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no Portal do SEI-Ufjf
(www2.ufjf.br/SEI) através do ícone Conferência de Documentos, informando o
código verificador 2141154 e o código CRC B9D4F1A6.

Referência: Processo nº 23071.930663/2024-06 SEI nº 2141154
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